

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseriș garmondū 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

„GAZETA” IESE ÎN FIECARE ZI.

ANULŪ XLVIII.

Pe unū anū 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe anū 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

Nr. 51.

Luni, Marți 5 (17) Martie

1885.

Brașovū, 4 (16) Martie 1885.

Mai multū ca în alți ani s'a serbatū de astădată din partea Maghiarilor aniversarea proclamării libertății maghiare dela 15 Martie 1848. In aceea zi, pe când se află Kossuth cu marea deputațiune de vr'o trei sute de Unguri în Viena, se publicară în Pesta cele 12 postulate ale națiunei unguresci și se proclamă independența țerii.

Intre acele postulate era și acela alū libertății religioare și de învățământū, și alū egalității înaintea legii.

Astăzi după 17 ani de regimū constituționalū ungurescū a trebuitū să esperiāmū într'unū modū deosebitū în ajunulū zilei de 15 Martie, cum se calcă în picioare legile, cum nu mai pōte fi nici vorbă de egalitate înaintea legii, cum se violază mereu libertatea învățământului și cum în fine chiar libertatea religioară nu mai este ași scutită de furia uneltelorū forții brutale.

Triste vremuri a mai ajunsū libertatea ungurescā, dacă în ajunulū aniversării de 15 Martie 1885 unulū din deputații naționalităților s'a vechutū constrînsū ași ridica vocea întru apărarea libertății religioare și individuale a unei părți însemnate din poporațiunea statului.

Faptele, pe cari se întemeiază interpelația de mai jos a deputatului nostru naționalū Petru Truța, sunt o pată mare pe constituționalismul și liberalismul ungurescū, și este forțe rușinătorū pentru preinșii cultivatori ai Orientului, când unul din reprezentanții poporului se vede silit a interpela pe primulū ministru, dacă înțelege ce va se dīcă liberalismū consituționalū?

Este forțecompromițătorū pentru unū regimū, dacă pe basa unorū fapte nelegale și violente, sēvērșite în ziua mare în potriua unorū pacinici și leali cetățeni, unū deputatū alū țerii se vede constrînsū a în trebă pe ministrulū președinte, dacă capulū statului are cunoscință de nelegiurile ce se petrecū sub sceptrulū său?

Este rușinătorū pentru unū guvernū, care se fălesce a fi liberalū, când se constată la aulūlū lūmei că organele lui au mersū în orba lorū prigonire până a profanā chiar și sfântulū lăcașū prin abusus de forță, scoțendū pe evlavioși credincioși cu baionetele din biserică și când se exprimā bănuială, că acēsta este o urmare chiar a nenorocitei direcțiunii politice a acestui guvernū.

Ni se calcă scōlele și bisericile, ni se calcă libertatea de învățământū și religioară, ēr guvernulū tace și nu dīce nimicū. Ministrulū de culte adresază archiereilorū noștri porunci, cerendū dela dīnșii supunere în contra legii și a libertății religioare și solgăbirēii cu gendarmii amenință pe preoți și pe poporū și profanază bisericile, ca nisce vandali, și în fața tuturorū acestorū revoltătoare fapte se aude pronunțandu-se în parlamentū gravele cuvinte:

Scie ore Corōna despre tōte aceste nelegiuri?

Domnulū deputatū Truța a apēratū prin interpelația sa bărbătescā cauza libertății noastre. Ūi suntemū mulțumitori pentru acēsta.

Deputatulū nostru naționalū și-a redicat glasul la timpū și a adresatū ministrulū de interne cestiunile, ce era datorū să i le adreseze ca patriotū lealū și ca Românū. Elū a vorbitū la timpū,

pentru ca să redē curagiulū celorū, cari în urma terorisărilorū nerușinate începuserā a și-lū pierde. Elū a vorbitū la timpū pentru ca să vestescā înaintea opiniunei publice, că astăzi să tractezā chiar de apărarea libertății noastre individuale și religioare, ce este amenințată în urma fatalei direcțiunii politice a regimului actualū.

Nu credemū, că ministrulū-președinte Tisza va rēspunde în modū satisfăcētorū la întrebările ce i-s'au pusū. Probabilū, că rēspunsulū său va cuprinde chiar noue amenințări.

Acēsta însă se nu ne descurageze nici unū momentū. Din contrā se nē convingemū odată pe deplinū, că pe când ne încordāmū tōte puterile spre a ne apērā în contra despotismului și a liberului arbitriu, trebuie să ne îngrijimū și să facemū totū posibilulū, ca se vinā la cunoscința Capului statului starea nesuferibilā, ce ni s'a creatū de cătrā acestū guvernū.

Interpelațiunea

deputatului naționalū Petru Truța.

În ședința dietei ungare dela 14 Martie st. n. deputatulū românū Truța, reprezentantulū cercului Baia de Crișū, a adresatū înainte de încheerea ședinței următoarea importantā interpelațiune d-lui ministru-președinte Tisza ca ministru de interne:

Avendū în vedere procederea ilegalā a gendarmeriei statului, care la 1 Martie anū c. înainte de amēdī a întērdīsū fără nici unū motivū îndreptățitū în numele legii, liturghia din ziua aceea, Duminecā, ce voia să o țină preotulū gr. or. din comuna Lupșa, aparținătoare de comitatulū Turda-Arieșū;

Considerandū, că în aceeași zi totū în orele a. m. gendarmeria a nāvălitū cu baionetele implāntate în altā biserică romānā, pe când se ținea liturghia, alungandū afarā din bisericā atātū pe preotulū pontificantū câtū și pe credincioșii evlavioși și încă cu observare: „duceți-vē ađi în cărciumā”;

Considerandū că în țērā și mai alesū în Ardēlū s'a pusū în lucrare prigonirea naționalitățilorū într'unū modū estraordinarū, atātū din partea organelorū statului câtū și a presēi și societății maghiare;

Considerandū, că asemenea uneltiri nascū mari îngrijiri în toți cetățenii bine cugetători, și cari pōrtā în inima lorū viitorulū și sōrtea patriei, — pentru liniștirea acestorū cetățeni imi permitū a întrebā pe onoratulū ministru-perședinte ca ministru de interne:

1. Are cunoscință onor. d-nū ministru, că în 1 Martie curentū unū sergentū majorū de gendarmeriā a opritū printr'unū ordinū nr. 3 pe preotulū românū dela biserică gr. or. din comuna Lupșa, comitatulū Turda-Arieșū, de a ține liturghia și că în urma acestui ordinū gendarmeria cu baionetele implāntate a nāvălitū în bisericā, alungendā astfelū de acolo pe preotulū pontificantū precum și pe credincioșii, cari veniserā să assiste la serviciulū divinū, și încă cu acēlū adausū, ca în locū de bisericā să mērgā în aceea zi în cărciumā; — decā are cunoscință, atuncī luatu-s'au ore acele mēsuri, prin cari s'a călcatū legea și libertatea individualā la ordinulū și cu sciința d-lui ministru? — ce motivū a îndemnatū pe d-nu ministru de a dā unū ordinū, prin care se vātēmā astfelū legea? — fost'a proiectatū vre-unū asemenea faptū din partea respectivilorū credincioși ai bisericei, care să fi amenințatū organizația și esistența statului? decā a fostū proiectatū, atuncī are de cugetū ministrulū de a trage în cercetare pe respectivii? decā însă nu s'a întēmplatū unū asemenea faptū, este ore atuncī a se

considerā procederea acēstā arbitrarā și violentā a gendarmeriei făcutā la ordinulū și cu scirea ministrului ca o urmare a tendințelorū politice ale regimului său este ea a se considerā numai ca unū abusus de putere unilateralū alū organelorū subalterne? în casulū primū, cum interpretēzā onor. d. ministru liberalismulū constituționalū, cu care voiesce să guverneze țēra? ce direcțiune politicā urmāresce d-nulū ministru față cu diferitele naționalități și este ore cunoscutā corōnei acēsta direcțiune? în casulū alū doilea, decā se pōte imputa faptulū abususului de putere alū organelorū subalterne, are de gândū ministrulū de ași căștiga informațiunii asupra stārei lucrului și de-a lua mēsurile necesare în contra procederei organelorū, cari au vātēmatū libertatea individualā și religioară? are de gândū ministrulū de a face odatā finitū, prin autoritatea sa, prigonirilorū ce le îndreptā organele subalterne în contra naționalitățilorū, a religiunei și a libertății lorū individuale, are de gândū de a lua sub scutulū legii pe cetățenii statului față cu agitatoriū? are de gândū în fine de a restabili din punctū de vedere alū intereselorū statului echilibrulū între cetățenii și funcționarii lui și de-a îndruma pe funcționari, ca să și implinēscā datoria conformū legii și între marginile ei?

Interpelațiunea acēsta s'a comunicatū ministrului de interne.

Oprirea parastaselorū pentru Horia.

Lugoșū, 1 Martie a. c.

... Porunca de susū a sositū și pe la noi! Ministrulū dīce într'insa între altele: că din raporturile, ce le-a primitū din Ardēlū, a aflatū, că s'ar face pregătiri pentru sērbătorirea lui Horia și Cloșca, în ziua de 28 Februaru. Din acestū incidentū somēzā pe episcopū sub grea rēspundere personalā, ca în puterea auctorității sale să ia mēsuri grabnice și cu deosebire în părțile ardelenene pentru împedecarea acelorū sērbări, ēr despre pașii făcuți să relateze numai decātū earășī lui, — ministrului.

În urma acestei porunci, și Prea Sântia Sa episcopulū Dr. Victorū Mihali a datū unū circularū, în care reproduce numai porunca de susū fără de nici unū comentariū.

Tecestulū întregū alū circularei nu vi-lū potū comunica, dar sperū că în curēndū voiu putē căștigā o copiā de pe elū, pe care vē voiu trimite-o îndatā.

X.

CRONICA POLITICĂ.

Nespusū de neplăcutū i-a surprinsū pe Unguri scirea din Berlin, că Germania recunōsce Rușilorū dreptulū de a ocupa Pendșdehulū în Asia centralā, ēr că pretențiunile Angliei, respective ale Afganilorū, asupra acestei părți nordice a ținutului Herat le declarā de neîndreptățite. Acēstā impjurare face pe Vāmbery să se ocupe în „Pester Lloyd” dela 14 Martie cu conflictulū ruso-inglesū din Asia centralā. Elū desaprōbā înaintarea Rusiei spre posesiunile englese, precum și atitudinea Germaniei în favōrea Rusiei. Fiecare amicū alū păcii, dīce Vāmbery, trebuie să întēmpine cu neîncredere pretențiunile ruse, ēr pe de altā parte să aprōbe mēsurile defensive ce le ia Anglia. Tēma de înaintarea Rusiei în Asia centralā e cu atātū mai mare, că Heratulū stā în strānsā legăturā cu Bosforulū și de aceea Ungurii nu potū împārtășī părerile ce domnescū în oficiulū imperialū alū Germaniei nici din punctulū de vedere alū umanității, nici din considerațiunii naționale. Ungaria nu pōte niciodatā, în nici o cestiune, și prin urmare nici în cea central-asiaticā, să stea pe partea Rusiei, încheiā Vāmbery articolulū său.

Cei dreptū, d. Bismark în casulū de față a lucrātū fără tactū, dacă n'a ținutū sēmā de aceia, că fără

Cartea este de următorul cuprins: Noțiuni generale, Geografia matematică I. Geografia fizică II. Topografia și Etnografia III. (geografia politică). După descrierea omului și a raselor omenesci urmează: A) Europa. Aici începe cu Austro-Ungaria. După noțiuni generale urmează Transilvania adevărată Ungaria cu țările sale împărțite în 6 despărțăminte după riuri apoi în 72 comitate, apoi urmează Cisilvania adevărată Austria cu toate țările sale de coronă. După aceste vin staturile Europei grupate după plagile lumii. Europa sudestică (România, Serbia, Montenegro, Turcia și Grecia). Europa sudică și sudvestică (Italia, Peninsula pireneică, 1. Spania, 2. Portugalia). Europa vestică (Franța și coloniile esterne). Europa centrală (Elveția, Belgia, Holanda și Germania cu statele și ducatele sale). Europa nordvestică (Britania mare Anglia-Vales, Scoția și Irlanda). Europa nordică (Danimarca, Scandinavia: Suedia și Norvegia). Europa nord-estică și estică (Rusia). B) Asia noțiuni generale: țările și aici sunt grupate după plagile lumii. Asia vestică, Asia nordică, Asia centrală, Asia estică și Asia sudică. C) Africa, noțiuni generale, Africa nordică, Africa vestică, Africa sudică, Africa estică. America noțiuni generale, staturile din America nordică, America centrală și America sudică, Australia cu Melanesia, Polynesia și Mikronesia. Prin aceste pre scurt în liniiaminte mai principale am eschauriat totuși conținutul opului sus-numit, din aceste premise ușor se poate convinge ori și cine că materialul cărții este destul de bogat și interesant, nu numai, ci cartea considerând starea științelor geografice de astăzi, conține toate principiile și cunoștințele necesare ori și cărui om cult din societatea omenescă. Cred că e superfluu a mai aduce că cartea ca atare este bună, lucrată cu multă grijă și diligență, ce caracterizează pe omul de specialitate, și umple un mare gol în literatura noastră didactică, putem dice unicul manual de școală în această materie de mare însemnătate, după altele interzise și scose din uzul școlilor noastre.

Aredicând însă latura bună a opului susamintit, nu pot să trec cu vederea unele greșeli sau erori după părerea mea, care au putut să provină nu atât din necunoșterea lucrului din partea auctorului, ci mai vârtos din scăparea de atenție, și acele greșeli cu atât mai vârtos le voi înșiră aici, deoarece d-lui auctor promite a scote și a treia ediție după puțină, și atunci acelea ușor se vor pute îndrepta, dacă vor fi de îndreptat.

La pag. 10 se dice: »Printre munții cei înalți aflăm văi pline cu nea, acesta se topește, apoi îngheață și se așază pe fund. Masele acestea de gheață se numesc gheațare.» Terminul de gheațar nu e bine ales spre a semna Gletscher*). Pe la noi toate celariile pline de gheață adunate pentru veră se numesc gheațare, gheațării etc., gheațarul însă nu reprezintă conceptul adevărat al Gletscherului, care este deja un termen tehnic științific în geografie, primit mai în toate limbile europene; încă nici scriitorilor maghiari, despre care știm că au atâta predilecție către maghiarizarea terminilor tehnici nu le-au succedat a-lu maghiariza, dreptce românizarea lui nici nouă nu ne folosesc nimica, e termen născut sub clima Gletscherilor în Helveția și Tirol, unde se mai numesc și lerner; chiar așa n'am pute noi să românizăm termenul de fjord din Suedia sau alte numiri. Apoi Gletscherii nu se află numai pe văi ci și pe ceste și piscurile munților mai înalți, care zac în regiunea neui.

Totuși la pag. 10 punctul 4., unde se descriu apele curgătoare conceptul de fluviu este omis. Noi știm, că din isvor se nasce pârul, din pâră riul, din mai multe riuri fluviul, care se varsă în mare; astfel în Ungaria Tisza e ri, er Dunărea fluviu, căci se varsă în mare.

La pag. 10 stă »er apele cele mari, în cari se adună cele mai multe riuri se numesc Mări,« definiția nu e destul de precisă, deoarece recerina unei mări nu e numai aceea, ca în ea să se verse mai multe fluvii (nu riuri), ci recerina principală e să fie în legătură prin cutare canal sau strimțore de mare, cu altă mare sau ocean, cum e de exemplu marea Mediterană prin strimțore Gibraltar cu oceanul Atlantic, marea Neagră prin bosforul Tracic cu cea Marmureă, și acesta prin Dardanele cu cea Egeă etc. Spre exemplu lacul Caspic deși are în areal 462.700 km. pătr, și așa e ca și marea Neagră de mare, de nu mai mare, deși se varsă în el cele mai mari riuri cum sunt: Volga, Ural, Emba, Terek și Kura cu Aras, totuși nu e mare, deoarece nu are comunicație cu mare sau ocean.

La pag. 14 »lă despre împărțirea suprafeței pământului și a cerului« era mai consult să se fi despărțit, și anume d-lui autor făcea mai bine dacă împărția mai întâi suprafața pământului deshilinit, apoi a cerului sau vice-versa, deoarece explicația ar fi mai

clară, cu atât mai vârtos fiindcă cercurile de pe globul terestru și așa coincid și se pot ușor confunda, neputându-se din ș-lă susu numit cu iutele erua, care cercuri se înțeleg, mai ales pentru care nu este bine inițiat în științele geografice.

Punctul 3, în acestu ș dice: »Meridianul stratae orizontului în 2 puncte, dintre care unul este mai depărtat de polul nordic decât celălalt, unul se numește punctul nordic, celălalt sudic, er' linia dreaptă ce le împreună se numește linia de mēdă-qi. La aceasta dicem, că meridianul nu tae în genere orizontul estu modu ca punctul nordu se fiă mai apropiat de polul celestnordu sau punctul sudic mai depărtat de același, care după poziția sferii la equator polul nordu celest coincide cu punctul nordu al orizontului. Apoi linia dreaptă, ce împreună punctul nordic cu cel sudic, se dice cu terminul deja adoptat linia meridiană. D-lui autor aci în explicația sa a scăpat din vedere poziția triplă a sferii, (adece sfera paralelă, rectă și obliqua). Explicația stă pentru sfera obliqua cum e la noi, dar nu și pentru celelalte două poziții.

(Va urmă.)

Raportul

comitetului Reuniunii femeilor române din Sibiu către adunarea generală ținută la 12 Martie st. n. 1885.

Onorată adunare generală!

Comitetul Reuniunii femeilor române din Sibiu aduce prin raportul de față la cunoștința onor. adunării generale, rezultatul activității sale dela 26 Octomvre (7 Noemvre) 1884 încore.

Este cunoscutu onor. adunării generale că acestu comitet avându în vedere înmulțirea averii și asigurarea școlii noastre, în sensul ș-lui 21 din statute a luat măsuri pentru arangierea unei loterii de efecte încă în șeina sa din 9 (21) Maiu a. tr.

Pentru ca onor. adunare generală să aibă o idee clară despre întreaga procedură a comitetului pentru această întreprindere, ne permitem a desfășura mai pe largu toate fazele prin care a trecut.

Precum s'a amintit și în raportul din 25 Octomvre (7 Noemvre) a. tr. rezultatul apelului nostru către publicul român pentru spriginirea acestui scop, a fostu unul dintre cele mai imbucurătoare. 1000 câștiguri s'a alesu din cele 1361 obiecte incuse din toate părțile; er unii dintre generoșii donatori prevădându multe spese împreunate cu această întreprindere a trimisu donuri în bani, și s'a esmisu 12,000 sorturi în valoare nominală de 6000 fl.

În 15/27 Noemvre a. tr. s'a deschis espoșia, — despre care încă s'a făcutu amintire în numitul raportu, — în localitățile D-nei Maria Cosma, care a fostu cercetată de totu publicul alesu alu Sibiului și de totu binevoitorii și propagatorii școlii noastre. Această espoșia a duratu 14 zile. În fine sosi 12 Ianuaru a. c. st. n., ziua ficsată pentru tragerea la sortu, care s'a efectuit în localitățile societății de lectură, în prezența și sub controla d-lui Stefanu Stroia, vice-notaru comitatensu, ca comisar alu autorității politice, conformu rezoluției înaltului minister reg. de finanțe de dtto 13 Nov. 1884 sub Nr. 70,166. — Dintre cele 12,000 sorturi esmise și trimise tuturor colecțanților noștri pre lângă epistole tipărite spre acestu scop, s'au vëndutu 10,514 și au rămasu Reuniunii 1486. — Sorturile nevëndute s'au număratu și sigilate de către comisarul asistentu imediatu înainte tragerii la sortu.

Cu ziua de 12 Febr. st. n. a. c. se împlini termenul ficsatu pentru reclamarea resp. estradarea obiectelor câștigate; der comitetul ținându contu de interesarea și spriginirea căldurosă a publicului, decise a estrada câștigurile reclamate și după trecerea termenului; unele dintre ele însă totuși a rămasu neridicate în favorul Reuniunii. Aceste alăturându-se la cele câștigate prin sorturile nevëndute, și la cele nepuse la sortitură, s'a formatu erăș un număr considerabil. Deci comitetul, spre a le preface și pre aceste în bani, a decisu a ține o licitație erăș în localitățile societății de lectură și anume în ziua de 3 event. 4 Martie st. n., care licitație s'a și ținutu aducându un rezultat destul de favorabil.

Computându deci toate sumele laolaltă și adece:

1. Bani incuși prin espoșia	71 fl. 75 cr.
2. Bani incuși prin vinderea sorturilor	5375 fl. 99 cr.
3. Bani incuși prin licitație	479 fl. 11 cr.
4. Bani incuși prin contribuiri benevole	93 fl. 50 cr.
5. Interese transitoare	41 fl. 93 cr.

Venitul brut alu loteriei se urcă la cifra de 6062 fl. 28 cr. Din care subtrăgându-se spesele de 759 fl. 25 cr. Rămâne un venit curatu de 5303 fl. 03 cr. Din care sumă numai 289 fl. suntu în restanță.

Vădându comitetul împlinite speranțele sale preste așteptare a decisu a tipări epistole de mulțămire pentru generoșii donatori care se vor și trimite în zilele viitoare.

Venim deci și aici a aduce cele mai căldurose și sincere mulțămiri atâtu zeloșilor noștri colecțanți, cari în prima linie au contribuitu multu la ajungerea școlii urmăritu, câtu și generoșilor donatori și tuturor cari au sprijinitu cauza noastră cu atâta perseveranță.

Ne împlinim o prea plăcută datorință anunțându onor. adunării generale, că balul Reuniunii din acestu an s'a ținutu la 7 Februaru st. n. Resultatul moralu câtu și materialu a fostu splendidu. Suntem în dreptu a dice, că și acum, ca în trecut, balul Reuniunii noastre a fostu unul dintre cele dinteu ale sezonului.

Venitul curatu alu balului se urcă la suma de 290 fl.

Cu deosebită plăcere aducem la cunoștința onor.

adunării generale că d-na Maria Ilieșu n. Șandoru din Rece-Cristuru a donatu Reuniunii noastre 100 fl. pentru care comitetul i-a datu mulțămire publică și la timpul său va propune onor. adunării generale de a o denumi membru onor.

Comitetul mai aduce la plăcuta cunoștință onor. adunării generale declarațiunile noilor membrii ordinari cu tace anuale de 2 fl. a d-nelor: Alecsandra Rusu, Maria Borcia și Constanța Popu.

Intre noii membrii pe viață înregistrăm cu plăcere pe d-na Florentina Manciu n. Mezei preotă în Ocoliu mare, cu suma de 20 fl.

D-nul Sabinu Piso a donatu pe sēma școlii noastre o pre frumoasă colecțiune de minerale, cu binevoitorea promisiune de a o întregi, comitetul i-a esprimat mulțămire atâtu pe calea țiaristică câtu și protocolară, pentru acestu dar.

După aceste ne permitem a aduce cu părere de rēu la cunoștința onor. adunării generale, ca d-nul comite supremu prin hărtia sa de d-to 27 Nov. 1884 Nr. 638, face comitetului cunoscutu rezoluțiunea înaltului ministeriu de d-to 18 Nov. 1884 Nr. 62,305 că același nu s'a aflatu îndemnatu a întări alegerea membrilor onorari din Craiova, a d-nelor și d-nilor: Adelina Olteanu, George P. Constantinescu, Ioan Fauru, Ioan Bombaciu, Elena Pamfilie, Elisa Chețianu, Octavianu M. Strajanu și Iuliana Popu.

Facem cunoscutu onor. adunării generale că în urma venitului loteriei devenindu mai favorabilă starea materială a Reuniunii, comitetul în ședința sa de dtto 1 Martie st. n. a absolvatu pe d-na presidentă de a mai prevedea și de aci înainte pre dōra directoru a școlii noastre cu vptul, urcându salariul directoru la cifra de 70 fl. la lună, începându cu 1 Martie st. n., spre a-și procura însași din această sumă pre lângă celelalte și vptul. Pentru care sumă comitetul cere unu creditu suplementaru de 250 fl. la bugetul anului curentu.

Ne permitem a aduce la cunoștința onoratei adunării generale că numărul membrilor de astăzi este următorul: fundatori 2, ordinari cu tacsă pe viață 23, ordinari cu tacsă anuală 115, ajutatori cu tacsă pe viață 26, ajutatori cu tacsă anuală 50.

Er averea Reuniunii se urcă la circa 10,000 fl. Încheindu, comitetul își ia voiă a face următoarele propunerii:

I. A da absolutu comitetului pentru rațiociniile anului 1884.

II. A da îndemnisare pentru suma de 81 fl. 50 cr. cu care s'a trecut la salariile profesorilor peste suma preliminară în bugetul anului 1884.

III. A incuviința unu creditu suplementaru de 250 fl. la bugetul anului curentu.

IV. A denumi pe d-na Maria Ilieșu n. Șandoru din Rece-Cristuru membru onoraru alu Reuniunii.

Datu în ședința comitetului dela 24 Februaru (8 Martiu) 1885.

Maria Cosma m. p.,
președintă.

Anastasia Toma m. p.,
secretară.

Raportul a produsu o surprindere plăcută și a fostu primitu cu entuziasm.

Raportul s'a luat spre șire cu o viuă plăcere, er comitetului cu deosebire dōmnei președinte s'a esprimat mulțămire protocolară, pentru estrordinarul zel desvoltat întru arangierea loteriei, și prin acesta întru înaintarea intereselor reuniunii.

Dnpă aceea s'au primitu toate propunerile comitetului cuprinse în raportu, er în locul dōmnei Roșca, care a abșis din comitetu, s'a alesu fiica dōmniei sale, dōmna Maria Crișanu.

Adunarea s'a încheiatu cu entuziastice vivate.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu »Gaz Trans.«)

Pesta, 16 Martie. — Ziua de 15 Martie s'a serbatu în capitală în modu solemn. — Comisiunea de trei a camerei magnaților s'a terminatu desbaterile asupra proiectului de reformă a camerei magnaților. Raportul comisiunii se va presenta în ședința de Marti, și Sâmbetă se vor începe tractările în camera magnaților.

Atena, 16 Martie. — Părechia princiară de coronă a desbarcatu er dimințată în portul Pireu. După ce a fostu salutat de regele și de ministri, a plecatu spre Atena, fiindu salutat cu entuziasm de mulțimea poporului.

Convocare.

Subsemnații venim prin acesta cu totă onōrea a convocă pe totă inteligența română de ambe confesiunile din ținuturile noastre, la conferința ce se va ține în sala școlii gr. cat. din Chiachi-Gărbău la 7 Aprilu st. n. a. c.

Obiectele ce se vor tractă sunt:

- 1) Constituirea în comitetu filialu de primire pentru despărțământul alu XII. alu »Asociațiunei Transilvane« ce-și va ține adunarea sa generală aici în 1 Augustu a. c.
- 2) Alegerea unui președinte, vice-președinte, secretaru și cassaru.
- 3) Alte inevitabile.

Sperăm la convenirea câtu mai multora.

Chiachi-Gărbău la 17 Februaru 1885.

Ioan Hațeganu, Ioan Șandoru,
v.-protopop gr. cat. jude com. și curatoru prim.

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aureliu Mureșianu

*) În această privință nu suntem de acord cu d. recenșu. Intre ghețar și ghețăriă e deosebire mare, și fără a ne lua după Unguri sau alții, termenul de ghețar e bun. Red.

Cursul la bursa de Viena
din 14 Martie st. n. 1885.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Rentă de aur, Rentă de hârtie, Amortisarea datoriei, etc.

Bursa de București.

Cota oficială dela 2 Martie st. v. 1885.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Renta română, Renta rom. amort., Impr. oraș. Buc., etc.

Cursul pieței Brașov

din 16 Martie st. v. 1885.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Bancnote românești, Argint românesc, Napoleon-d'or, etc.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungeria lui I. Gross.

Anunțăm acelor onorați cetitori, cari vor binevoi a se abona la foia noastră de aici încolo, că avem încă în rezervă numeră dela începutul anului 1885 prin urmare pot să aibă colecțiunea completă. Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Zambach și Gavora

Fabrică de vestminte și recuise bisericesci de rită latină și grecă

în Budapesta, strada Vațului, Văci uteza Nr. 17.

Falonă seu Odăjdii, Albe, Stihare, Dalmatice, Baldachin, prapuri. Tote felurile de steguri, și pentru societăți industriale (și pentru pompieri) Covor pe



altariu, potiruri, Pietohlebnica, cadelnițe, Pacifical, candelă de altar, policandre pentru biserică, Ripide, Chivot, cărți de Evangeliă etc.

Comande se efectuează prompt. — Obiectele, care nu vor conveni, se vor schimba cu altele.

Abonamente la „Gazeta Transilvaniei“ se pot face la 1 și 15 ale fiecărei luni.

Administr. „Gaz. Trans.“

De observat.

Epilepsia.

Cei ce suferă de spasmi, de cărcei și de nervi găsesc ajutor sigur prin metoda mea. Onorariile se dau după ce se vor observa succese. Tractarea în scris. S'au vindecat sute de omeni.

Prof. Dr. Albert,

distins, pentru deosebitele succese, de către societatea științifică franceză cu marea medaliă de aur el. I.

6. Place du Trône, PARIS.

Mersul trenurilor

pe inia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a călei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with 4 main columns: Predeal-Budapesta, Budapesta-Predeal, Teiuș-Arad-Budapesta, and Budapesta-Arad-Teiuș. Each column contains train routes and departure times.

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile grase.